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Kleine Anfrage  

des Abgeordneten Niclas Dürbrook (SPD) 

und 

Antwort 

der Landesregierung - Ministerin für Inneres, Kommunales, Wohnen und 

Sport 

Sportliche Großveranstaltungen in Schleswig-Holstein 

 

Vorbemerkung der Landesregierung: 

Kenntnis, welche Sportveranstaltungen in Schleswig-Holstein stattfinden, erhält die 
Landesregierung - in der Regel - über Zuwendungsanträge für Sportförderung. Die 
Frage, welche Sportveranstaltung unter den Begriff „Großveranstaltung“ fällt, ist 
mangels allgemeingültiger Definition nicht eindeutig zu beantworten. Als Kriterien 
werden für die Beantwortung der gestellten Fragen die Merkmale „international be-
deutsame Sportveranstaltungen mit Beteiligung herausragender Athletinnen und Ath-
leten“, „besondere Besucherrelevanz“ sowie „Medien- und Zuschauerinteresse über 
Schleswig-Holstein hinaus“ herangezogen. 
 

1. Ist der Landesregierung bekannt, welche sportlichen Großveranstaltungen in 

Schleswig-Holstein in der vergangenen Legislaturperiode stattgefunden ha-

ben? 

 

Antwort: 

Gemäß der Vorbemerkung sind folgende Veranstaltungen bekannt: 
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 2017: 

SH-Netz-Cup Rendsburg 

Kieler Woche (ohne Sportförderung) 

Windsurf-World-Cup Sylt (ohne Sportförderung) 

 

 2018: 

SH-Netz-Cup Rendsburg 

Travemünder Woche 

Ratzeburger Ruderregatta 

Europameisterschaften Segeln Flensburg: J24, Starboot 

Kieler Woche (ohne Sportförderung) 

Windsurf-World-Cup Sylt (ohne Sportförderung) 

 

 2019: 

SH-Netz-Cup Rendsburg 

Travemünder Woche 

Youth Sailing Championship Kiel 

Europameisterschaft Segeln Flensburg: Klasse Int14ft 

Europameisterschaft Segeln Kiel: OK Jollen 

Kieler Woche (ohne Sportförderung) 

Windsurf-World-Cup Sylt (ohne Sportförderung) 

 

 2020: 

SH-Netz-Cup 

 

 2021: 

SH-Netz-Cup 

Weltmeisterschaften Segeln Kiel: Fareast 28R, Musto-Skiff, StarClass 

Ratzeburger Ruderregatta 

 

 2022: 

Canal-Cup (früher: SH-Netz-Cup) Rendsburg 

Europameisterschaft Freiwasserschwimmen 

Ratzeburger Ruderregatta 
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Segelregatten 50 Jahre Olympische Spiele Kiel 

Weltmeisterschaft Segeln Klasse Int14ft 

Windsurf World Cup Sylt 

Kieler Woche (ohne Sportförderung) 

 

2. Ist der Landesregierung bekannt, welche sportlichen Großveranstaltungen 

derzeit in Schleswig-Holstein in der Vorbereitung sind? 

 

Antwort: 

Nein, s. Vorbemerkung. 

Es ist davon auszugehen, dass traditionelle Veranstaltungen wie die Kieler 

und die Travemünder Woche, der Canal-Cup und der Windsurf-World-Cup 

auch weiterhin stattfinden werden. 

 

3. Welche Bemühungen unternimmt die Landesregierung, um mehr sportliche 

Großveranstaltungen in Schleswig-Holstein stattfinden zu lassen? 

 

Antwort: 

In der vom Landtag einstimmig verabschiedeten Sportentwicklungsplanung, 

dem Zukunftsplan Sportland SH (Drs. 19/2395) hat sich das Land das Ziel ge-

setzt, dass in Schleswig-Holstein vermehrt größere Veranstaltungen mit her-

ausragender Strahlkraft stattfinden sollen. Dazu sollen in stärkerem Maße na-

tionale und internationale Meisterschaften und herausgehobene Sport-Events 

generiert und gefördert werden. Zusätzlich soll eine Strategie für Veranstaltun-

gen durch die Tourismusverbände gemeinsam mit dem Landessportverband 

und der Landesregierung (Eventstrategie für den Bereich Sport und Touris-

mus) erarbeitet werden. In dieser Strategie sollen zum einen größere, image-

bildende und Reiseanlass schaffende Veranstaltungen als auch innovative 

sportliche Events, mit denen neue Zielgruppen für einen touristischen Aufent-

halt gewonnen werden sollen, berücksichtigt werden. 

Auch im aktuellen Koalitionsvertrag vom 22.06.2022 wird festgehalten, dass 

das Land „sich als Partner des Sports zu mehr sportlichen Großevents in 

Schleswig-Holstein“ bekennt. Die Landesregierung wird sich „noch stärker als 

bisher darum bemühen, Sportgroßveranstaltungen nach Schleswig-Holstein 
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zu holen.“ Diese Veranstaltungen sollen klimaneutral und nachhaltig im Sinne 

der UN-Nachhaltigkeitsziele ausgerichtet werden. 

Zur Umsetzung dieser Festlegung erarbeitet das Ministerium für Inneres, 

Kommunales, Wohnen und Sport gegenwärtig eine neue, eigenständige För-

derrichtlinie für Sportveranstaltungen. 

 

4. Ist der Landesregierung bekannt, welche sportlichen Großveranstaltungen in 

Schleswig-Holstein klimaneutral und im Sinne der UN-Nachhaltigkeitsziele 

durchgeführt wurden? 

 

Antwort: 

Grundsätzlich nein, s. Vorbemerkung. 

Aufgrund der erstmaligen Unterstützung des Windsurf-World-Cups Sylt in 

2022 ist bekannt, dass sich die Ausrichter schon seit mehreren Jahren den 

Themen Klimaschutz und Nachhaltigkeit verpflichten. Der Windsurf-World-Cup 

Sylt ist offizielles Projekt des Umweltprogramms der Vereinten Nationen 

(UNEP) im Rahmen der Clean Seas Kampagne. Der Deutsche Olympische 

Sportbund (DOSB) hat den Windsurf-World-Cup Sylt 2019 als „Green Cham-

pion Event 2.0“ ausgezeichnet. 

 

5. Welche Bemühungen unternimmt die Landesregierung, damit mehr sportliche 

Großveranstaltungen in Schleswig-Holstein klimaneutral und im Sinne der UN-

Nachhaltigkeitsziele durchgeführt werden? 

 

Antwort: 

Die neue Richtlinie (s. Antwort zu Frage 3) sieht vor, dass Sportveranstaltun-

gen klimaneutral und nachhaltig im Sinne der UN-Nachhaltigkeitsziele ausge-

richtet werden sollen. Zur Umsetzung werden die Antragstellerinnen und An-

tragsteller auf den „Leitfaden für die nachhaltige Organisation von Veranstal-

tungen“ des Bundesministeriums für Umwelt, Naturschutz, nukleare Sicherheit 

und Verbraucherschutz verwiesen. 

 


